

创业礼包助青年创客“一键通关”

第十二届湖南省青年创青春大赛暨青年助力湖南文化和科技融合发展天心专场活动举行

长沙晚报全媒体记者 洪虹 通讯员 龚乐梅

9月15日至17日，第十二届湖南省青年创青春大赛暨青年助力湖南文化和科技融合发展天心专场活动在长沙市创谷·天心文化(广告)产业园举行。

赛事由共青团湖南省委等十家省直单位共同主办，天心区委、区政府承办。423个创业项目在此汇聚，其中首次开设的“文化+科技”特色赛道尤为引人注目，数字孪生、AI赋能非遗、智能文旅等创新项目同台竞技，共同探索文化与科技深度融合的“湖南路径”。

文化赋能、科技加持 创新项目闪耀赛场

创新创业类大赛，既是赛场，也是未来产业的“预览窗”。本次大赛以“青春为中国式现代化挺膺担当”为主题，聚焦文化和科技融合，最终60个创业项目晋级决赛圈，在天心展开激烈角逐。

大赛项目奖金总额41万元，设一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名，将分别奖励10万元/项、8万元/项、5万元/项。同时，大赛将为优秀项目提供资金扶持、培育孵化、融资服务、展示交流等一体化服务，单个项目最高可获得100万元股权投资。

决赛现场，参赛团队通过路演展示、答辩互动等形式，全面呈现项目创新性与可行性。一批融合AI技术、数字孪生、沉浸式体验的“文化+科技”项目脱颖而出；有的以智能算法重塑文旅体验，为游客定制独一无二的湖湘文化漫游路线；有的将动漫游戏与虚拟现实结合，打造沉浸式国风世界……这场较量，比的不仅是技术高低，更是对文化理解的深度与商业模式的前瞻性。

“来湖南创业，我们的双肩包里只需要背上科技项目。”哈尔滨工程大学博士生马鹏博的“水声定位系统”项目已在三亚、吉林等地进行了湖试和

海试，通过攻克水下机器人定位通信技术，致力于贡献属于中国的首创解决方案。目前该项目已获湖南省大学生创业基金100万元投资，此次大赛，团队更是从外地奔赴长沙开启新征程。

政策暖心、服务贴心 天心抛出创业“大礼包”

大赛不仅是创新思想的碰撞场，更成为天心区以“真金白银”和“真心实意”招才引智的黄金平台。

大赛期间，60多个创业项目与达晨财智、兴湘资本、财信产基、大创基金等22家省内外投融资机构、银行、孵化园区等进行“一对一”洽谈，推动1.5亿元融资需求现场对接。长沙屏果数字科技有限公司、长沙普创未来水声科技有限公司等一批优质项目当即签约落户天心。

背着双肩包来天心创业的大学生，究竟能获得哪些贴心支持？

“天心不是让创业者‘荒野求生’，而是直接给‘一键通关秘籍’。”天心区人社局局长王文莉的推介词道出了天心区支持青年创业的满满诚意。

大赛期间，天心区亮出了支持大学生创业的“全链条”政策套餐：提供最长36个月免费办公场地、5亿元区级创新创业基金支持、每月800元即可拎包入住的人才公寓，每年安排1000万元专项扶持资金，还聘请孵化出安克创新、泡泡玛特等30余家上市公司的行业大牛担任创业导师。

正如深圳达晨创业投资有限公司总经理苏获在现场与青年创业者分享时所鼓励的：“只要留在牌桌上，就有机会。”天心区正以最大的诚意、最优的环境、最实的服务，全力打造全省乃至全国大学生创新创业首选地，让这片热土成为青年创客零负担启航的理想家。

来长沙 创未来

长沙晚报全媒体记者 洪虹 通讯员 龚乐梅

青春执笔绘就“梦里乡村”

梦里乡村看长沙——大学生乡村创新创业大赛圆满收官

长沙晚报9月17日讯（全媒体记者 祝林灿）17日，“梦里乡村看长沙——大学生乡村创新创业大赛”总决赛在长沙落幕。

活动由长沙市农业农村局、共青团长沙市委主办。自2025年6月启动以来，大赛受到全国高校的广泛关注和积极响应，共吸引近百个创新创业项目参与。经过多轮筛选，最终16支优秀团队脱颖而出，会师总决赛。

大赛特邀政府部门负责人、高校专家、创业导师、企业代表等组成评审团，从创新性、可行性、市场潜力、团队表现等维度进行综合考评。活动现场采用“路演+答辩”的形式，全程公开透明，实时打分、实时公布。

“我带来的是‘零醇π动力’无醇啤酒技术，让传统酿造在创新中延续活力。”“我们要用新媒体讲好农产品故事，让短视频成为走出田间的‘新驿站’，让农产品都成为乡村振兴的‘代言人’！”

“我们想用科技守护每一只蜜蜂、甜蜜每一个乡村！”……

决赛现场，16个路演项目围绕产业振兴、文化赋能、生态宜居、基层治理等方向，聚焦长沙农业农村现代化建设的现实需求，提出了一系列具有前瞻性和推广价值的创新方案。涵盖智慧农业、

绿色生产、生态修复、农产品深加工、乡村旅游、数字治理等多个领域，充分体现了跨学科、跨地域、跨层级的协作创新特点。

最终，《“桔”智其用——水稻秸秆高值化利用助力乡村产业振兴》项目斩获大赛一等奖，同时产生了二等奖5名、三等奖10名。

在激烈的项目比拼之外，大赛还特别设置“开学第一课”环节，邀请返乡创业青年代表谢扬帆分享其从都市白领转型为“新农人”的心路历程与实践经验，为现场湖南农业大学2025级新生及广大青年学子树立了知农爱农、强农兴农的价值导向。湖南农业大学的“湘油农芯”团队也作为优秀项目代表，分享了他们“要带着我们的‘金种子’走出实验室，扎根湖南，未来让长江流域周边都能种上黄籽油菜”的朴实梦想。

作为一座历史与现代交融、创新与人文并重的城市，长沙始终把青年人才视为乡村振兴的最宝贵资源。近年来，通过湘商回归和返乡创业专项行动，长沙市农业农村局进一步完善体制机制，创新激励政策、搭建创业平台，优化创业服务，推动外出人员大规模返乡创业，2024年实际新增返乡创业主体4.14万家，同比增加31.9%，其中大学生主体9325家；带动就业9.5万人，新增主体投资总额391亿元，全市实有县级创业园区14个、镇级创业孵化基地58个、村级创业服务站432个。

近500个岗位，招聘近2000人
“优企进校 招才引智”2025年长沙市专精特新中小企业专场人才对接会本周五举行

长沙晚报9月17日讯（全媒体记者 陈星源）又是一年求职季，你还在为寻找理想工作而烦恼吗？机会来了！本周五，一场汇聚名企优岗的大型招聘会就在“家门口”等你！

为助力长沙市专精特新中小企业招才引智，促进高校毕业生更充分、更高质量就业，由湖南省工业和信息化厅、长沙市工业和信息化局、长沙市工商业联合会指导，长沙市企业服务中心、湖南工商大学联合主办的“优企进校 招才引智”2025年长沙市专精特新中小企业专场人才对接会将于本周五启动。

本次活动现场还特别设置“直播带岗”专区，上午10:00—11:30，企业HR将轮番走进直播间，通过线上平台展示企业环境、推介岗位信息，未能到场的学生也可通过云端实时互动、投递简历。

本次人才对接会聚焦长沙市优质中小企业人才需求，汇聚长沙北斗研究院、拓维信息、圣湘生物等100余家优秀企业，涵盖电子信息、生物医药、新材料等重点产业领域，提供近500个岗位，招聘总人数近2000人。活动同步设置创业指导、政策解读与直播带岗等多元化服务专区，全力助力毕业生找准职业方向、实现人生梦想。

本次人才对接会定于19日（星期五）9:30至16:00，在湖南工商大学扬帆体育馆举行，为用人单位与毕业生搭建高效、直观的双向对接平台。

参会企业实力突出，岗位丰富且吸引力十足。长沙

北斗研究院专注于高端研发，释放硬件工程师、FPGA工程师、射频工程师等高精尖职位，薪资水平在1万至2万元。圣湘生物推出试剂开发工程师、测序研发工程师、AI工程师等多类岗位，部分核心研发岗月薪可达2万元。

除面对面洽谈外，现场特别设置“创业指导与政策解读区”，邀请资深职业规划师和创业导师现场坐镇，为毕业生提供一对一就业创业咨询与政策辅导，帮助明晰职业规划，解读长沙人才落户、创业扶持等政策。

本次活动现场还特别设置“直播带岗”专区，上午10:00—11:30，企业HR将轮番走进直播间，通过线上平台展示企业环境、推介岗位信息，未能到场的学生也可通过云端实时互动、投递简历。

本次招聘会还通过长沙人才网、各高校就业平台、长沙市企业服务中心公共服务平台等渠道，同步搭建“专精特新中小企业百日招聘专区”，线上专区将持续运行3个月，不间断发布企业招聘信息，为毕业生提供更灵活、便捷的云端求职通道，真正实现“招聘服务不停歇，引才求职不断线”。欢迎广大学生踊跃参加，抓住优质就业机会，与长沙优秀企业携手，共创美好未来。

无人机锁定火点 开辟车首次亮相 天心区举行2025年森林火灾应急演练

长沙晚报9月17日讯（全媒体记者 舒元臻）16日下午，天心区暮云街道清水塘附近，一架无人机正低空掠过浓密林冠，旋翼激起细微气流，热成像镜头敏锐捕捉到远处山脊线处异常高温红点，操纵员立即推进焦距，屏幕上隐约有青灰色烟雾从树缝间渗出。无人机迅速爬升高度，警报信号与精确坐标已同步传回指挥中心……这是天心区开展的一场实战化森林火灾应急处置演练，共计160余人参演。

记者了解到，此次演练模拟了山林突发火灾的场景。接到火警报告后，天心区迅速启动森林火灾应急预案，各应急救援力量迅速集结，奔赴“火灾”现场，最后在全体参演人员的共同努力下，“大火”很快被扑灭。

此次演练除了检验森林火灾预案的科学性和应急响应流程外，亮点也很突出。”

应急管理看长沙

扫码看视频

应急演练

满园科技股份

天心区应急管理局相关负责人介绍，演练中无人机充分发挥“空中侦察+精准处置”双重优势，既能快速定位隐蔽火点、实时回传火情画面，又能精准投放灭火弹，验证了“科技赋能防火”的实战价值；首次亮相的新装备“隔离带开辟车”，开辟防火隔离带效率高，成功模拟了“以快制快、切断火路”的核心战术，为后续灭火行动筑起“安全屏障”，凸显了机械化装备的关键作用；此外，针对森林水源分散、取水难的问题，演练采

用“排涝车湘江取水+环卫洒水车接力”模式，区市政中心科学创新自制“取水器”，高效利用湘江的水资源，快速取水，1台10吨洒水车灌满不足3分钟，有效解决了“灭火供水不及时”的痛点，为长时

间灭火行动提供了稳定保障。

扫码看视频

应急演练

满园科技股份

应急演练

满园科技股份